

Gazeta învățămîntului

Organ al Ministerului Învățămîntului și Culturii și al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură

Anul XIII nr. 651

vineri 9 martie 1962

8 pagini 25 bani



Elevii de la Școala de 8 ani din comuna Dobroești privind dincolo de hotarele unde vezi cu ochiul liber.

Căi spre măiestrie

Aspirația spre perfecțiune constituie una din trăsăturile noi morale a muncii din patria noastră. Tendința caracteristică spre o continuă perfecționare este vizibilă în toate sectoarele producției, ale activității sociale. În rîndul învățătorilor și a profesorilor, această tendință ia în primul rînd forma unei preocupări generale pentru ridicarea măiestriei pedagogice.

Ca stimulente al perfecționării profesionale a pedagogilor au fost introduse nu de mult gradele didactice. An de an sute de învățători și profesori se pregătesc pentru ca, prezentîndu-se la examenele pentru obținerea gradelor, să atingă o treaptă superioară de calificare. Aceasta rămîne însă numai una din formele sub care se face vădită preocuparea celor ce muncesc în școli de a-și lărgi orizontul de cunoștințe profesionale, de a-și aprofunda priceperea pedagogică. Este suficient să trecem doar prin cîteva școli pentru a întîlni alte și alte forme de manifestare ale preocupărilor menite să ducă la ridicarea calificării profesionale. La îndemîna pedagogilor se află nenumărate căi, nenumărate mijloace cu ajutorul cărora pot atinge treptele superioare ale măiestriei pedagogice.

În însăși munca de fiecare zi pe care o desfășoară în rîndul elevilor învățătorul sau profesorul învață. El observă dacă metoda pe care a folosit-o astăzi a dat roade, dacă chipul în care a explicat o problemă i-a făcut pe elevi s-o înțeleagă sau nu, dacă un anumit procedeu s-a dovedit eficient. Și, în funcție de aceste observații, el va folosi mîine aceeași metodă, perfecționînd-o, sau va căuta alta mai bună.

Aceasta este ceea ce se cheamă

că a fiecărui pedagog în parte. Ea nu rămîne însă numai în folosul individual al celui ce a cîștigat-o după îndelungate căutări și strădanii. În școli sint organizate forme de activitate care facilitează transmiterea experienței personale a fiecărui profesor, împărtășirea observațiilor și cunoștințelor adunate din munca de zi cu zi, dezbaterile colective a unor variate probleme de ordin pedagogic. Schimbul de experiență pe calea lecțiilor deschise, a discuțiilor în urma asistențelor la lecții, a conferințelor pe teme profesionale organizate de grupele sindicale, a activității comisiilor metodice, cercurilor pedagogice, consiliilor pedagogice, da învățătorilor și profesorilor zeci de prilejuri de a descoperi noi aspecte ale muncii pedagogice, de a-și clarifica noi și noi probleme rămase nedezlegate.

Să ne oprim la întîmplare în cîteva școli din țară și vom vedea cît de mare este însemnătatea acestor forme de activitate.

La Școala medie nr. 14 din Cluj vom observa o grijă deosebită pentru realizarea unei munci cît mai rodnice în comisiile metodice. Dezbaterile pe marginea unor referate, ca și lecțiile deschise organizate din inițiativa acestor comisii îi ajută pe învățători și profesori să-și îmbunătățească munca de la o zi la alta. Prin ce metode putem contribui la îmbogățirea vocabularului elevilor, la dezvoltarea deprinderilor lor de exprimare corectă și frumoasă?; cum le clarificăm copiilor semnificația politică a fenomenelor sociale?; cum poate fi mai bine folosit materialul didactic în lecțiile de istorie?; pe ce căi putem contribui la dezvoltarea gustului estetic al elevilor? — iată numai cîteva din întrebările cărora profesorii de la a-

ceastă școală le-au găsit răspuns analizînd unele lecții deschise de istorie, de limba romînă, de desen etc. Multe alte probleme și-au clarificat ei discutînd pe marginea unor referate ca: „Despre predarea lecțiilor de citire cu conținut științific”, „Insemnătatea cultivării deprinderilor de calcul mintal la clasele I-IV”, „Metode pentru formarea unei atitudini disciplinate în rîndurile elevilor”.

La Școala medie din Bălești, regiunea Oltenia, activitatea comisiilor metodice are în vedere obiective precise. Învățătorii și profesorii școlii și-au propus să dezbată în acest an școlar o serie de probleme privind educația comunistă a elevilor, legarea învățămîntului de viață, de producție, ridicarea nivelului elevilor rămași în urmă la învăță-

(Continuare în pag. 4)

Ziua internațională a femeii

Sînt 52 de ani de cînd la Copenhaga femeile din lumea întreagă au ales ca zi de sărbătoare a lor, simbol al luptei înflăcărata pe care o desfășoară pentru viitorul fericit al copiilor, al omenirii. Ziua de 8 Martie, început al primăverii. De mai bine de o jumătate de veac tradiția aceasta prinde rădăcini tot mai puternice în viața sutelor de milioane de femei din lumea întreagă, în viața popoarelor.

Zi de bilanț al succeselor pe drumul afirmării femeii în viața socială, 8 Martie este în același timp o zi în care femeile își exprimă puternic năzuințele lor de viitor. Ridicate din starea multiseculară de robie, femeile devin mereu mai mult, pretutindeni, un factor activ al luptei pentru pace, pentru progres social.

În frunte pășesc femeile din țările socialiste, cetățeni egali în drepturi ai lumii eliberate de exploatare, femei care muncesc umăr la umăr cu bărbații în fabrici și în uzine, pe ogoarele înfrățite ale agriculturii socialiste, pe șantiere, în laboratoare, în școli și care își spun cuvîntul în cele mai înalte probleme ale vieții obștești. În rîndurile femeilor muncitoare care contribuie la desăvîrșirea construcției socialiste a țării noastre se numără zeci de mii de femei antrenate în întrecerea socialistă pentru calitate care se desfășoară în fabricile și uzinele patriei. Colectivistele, femeile care muncesc în gospodăriile agricole de stat au răspuns cu înflăcărare chemării partidului, însușindu-și cele mai înaintate metode de cultură a plantelor și de creștere a sectorului zootehnic al gospodăriilor pentru obținerea unui belșug cît mai mare de produse agricole. După numai un sfert de veac de cînd analfabetismul număra milioane de victime din rîndul femeilor, țara noastră numără azi 155.779 de lucrătoare în domeniul învățămîntului, artei, culturii și științei și 11 mii de femei ingineri.

Pretutindeni, în toate marile probleme care frămîntă astăzi omenirea și în primul rînd în problema păcii femeile își simt întreaga răspundere. Numeroasele lor acțiuni pe plan mondial dovedesc din plin acest lucru. Femeile știu bine că fericirea și bucuriile vieții descătuseate a oamenilor din țările socialiste — imagine luminoasă a viitorului întregii omeniri — care au fost cucerite cu prețul unei uriașe jertfe cer să fie apărate. Salvgardarea păcii, apărarea cuceririlor democratice, socialiste constituie cea mai înaltă chemare a conștiinței umane din vremea noastră. Luptînd pentru această cauză vitală a omenirii femeile dovedesc că nu au uitat și au tras învățăminte din evenimentele trecutului apropiat, cînd fiara fascistă a aruncat întreaga lume în vîlvățile războiului, cînd șirurile lungi de trenuri duceau în Germania hitleristă îmbrăcămîntea unor femei și a unor copii a căror viață se încheiase în cuptoarele Auschwitz-ului și ale Maidanek-ului. Ele știu că mai există și astăzi în lume milioane de femei în țările Africii, Asiei și Americii Latine care vād cu durere cum plaga imperialismului le ucide pruncii înainte ca aceștia să fi articulat măcar vreedată cuvîntul „mamă”. Ele vād limpede că în Franța și în Algeria fiara setoasă de sînge a fascismului ucide fără să alegea vieți omenesti, vieți de copii. „În aceste momente grele pentru voi — le scriu mamei franceze mamele eroilor „Tinerei gărzi” — sîntem din toată inima alături de voi. Avem deplina încredere că în Franța tradițiilor libertății și democrației fascismul nu va trece”.

Ca o mărturie a forței unite de acțiune a femeilor conștiente de rolul lor în hotărîrea soartei omenirii se deschide în aceste zile la Viena Intîlnirea mondială a femeilor pentru dezarmare. Sub semnul acestei lupte, sărbătorirea Zilei de 8 Martie are cele mai adînci și mai nobile semnificații.

Expoziție închinată zilei de 8 martie

De Ziua femeii elevele Școlii de meserii nr. 1 din Capitală au pregătit o frumoasă și bogată expoziție. Lucrările executate de viitoarele specialiste în tehnica confecției rivalizează cu cele mai reușite parade ale modei, iar cele de artă culinară ar putea sta cu cîntec în vitrina unui mare laborator de produse gospodărești și de patiserie.

În sala lucrărilor executate de clasele de confecții întîlnești o varietate largă de rochii, pardesie, hăinuțe pentru copii. Ce să admiri mai întîi? Rochia de seară din lame albastru, executată de eleva Elena Tărchilă din anul III sub îndrumarea profesoarei Constanta Radovici?; ro-

chia de după amiază și pardesiul asortat lucrată de Elena Moldoveanu din clasa maistrei Ana Brizeanu?; rochița cu grațioase desene migălite de Elena Buga, care urmează numai de un an cursurile școlii?; florile artificiale de măr și de cais lucrate în cercul de artizanat? Ar însemna să fii nedrept, căci toate exponatele sînt o mărturie a imaginației și talentului creator, a deosebitei îndemînări a elevelor din secția de confecții.

Surpriza pe care o rezervă vizitatorilor viitoarele specialiste în arta culinară este la fel de plăcută. Parcă ne-am afla în vestita căsuță de turtă dulce din basme. Iată o butu-

rugă năpădită de flori multicolore de cîmp. Ne apropiem și constatăm că buturuga e un tort de ciocolată, iar florile sînt de zahăr. Iată o cutie împodobită cu nestemate de alune și migdale. Pretutindeni, în toate colțurile, nenumărate „flori” aromatice și gustoase...

Frumosul, bunăstarea au pătruns adînc în toate domeniile vieții din țara noastră. Lucrările prezentate la expoziția Școlii de meserii nr. 1 din Capitală închinată Zilei femeii sînt, într-un fel, o parte din frumosul și bunăstarea acestei vieți. O parte din bucuriile simple și dragi femeilor din țara noastră.

